

看世界

俄罗斯旅游业迎来"中国年"

北京时间9月15日零点,中国对 俄公民免签政策正式生效。该政策适 用于持普通护照来华经商、旅游观 光、探亲访友及参与交流访问的人 员。消息一经发布,迅速在俄罗斯社 会引起广泛反响。

俄罗斯总统普京在东方经济论坛 上称赞这一政策是"非常友好的举 措",并明确表示俄方将予以对等

另有多位俄罗斯专家表示,这一 政策不仅将显著激发俄罗斯人赴华旅 游热情,还会为两国经贸往来增添新 动力, 重塑中俄两国人民的交往方式 与商业合作图景。从这个意义上讲, 免签不仅仅是一项便利措施, 更成为 两国关系深化的重要象征。

当然,在所有行业中,俄罗斯旅 游行业是最开心的。俄罗斯旅游业 从业者已迫不及待地将2025年 称为"中国年"。多位业内 人士通过媒体表达了激 动的心情, 直呼这是 俄罗斯旅游业的 "历史性时刻",认 为免签政策将成为 市场爆发式增长 的"催化剂"。

综合俄 多份行业研 究报告可以看 到,在免签 政策宣布 之前,中

俄罗斯自由行游客秋季最热门的五大 海外目的地之一;中国在俄罗斯人夏 季预订机票和住宿的外国目的地中位 列前十, 秋季预订则位列前五。业内 人士预计,随着免签政策的实施,预 计赴华需求将增长30%至40%,中国 将成为秋季假期的主要外国目的地

数据显示, 自免签政策消息发 布,俄互联网上赴华旅游搜索量迅 速跃升。多位有意出行的咨询者均 表示,此前一直渴望到中国旅行, 但因为办理签证的过程比较复杂, 所 以一直未能成行。另据市场调研机构 研究,许多俄罗斯旅客并没有"将原 本用于办理签证的费用节省下来" 的打算,而计划将其纳入旅行预 算,包括延长出游时间、增加游览

旅行社方面预测,未来会有更多 小众线路异军突起。根据市场调研, 目前俄罗斯自由行游客的兴趣仍主要 集中在大城市, 其中以北京、上海、 广州和西安等城市为核心的经典线路 最受欢迎;酒店预订量方面,北京占 比高达46%,上海占比也达到28%。 业界普遍认为,免签政策将带动旅游 线路的多样化。多位有意出行的俄罗 斯旅客均表示, 计划到成都近距离接 触大熊猫,到张家界欣赏自然美景。 此外,海南作为知名免签目的地,预 期也将迎来新一波增长。此外,多家 旅游公司已与中国同行加强合作,推 出新的团体与个人旅游路线, 另有一 些新线路、新产品也正在规划中。 业内人士判断,美食游、生态游、

对于俄罗斯旅客的热情,中国旅 游界的回应同样热烈。多位中国专家 表示,中国是一个引人入胜的度假胜 地,一次旅行远不足以领略这个国家 的全貌。考虑到免签赴华旅游的增长 潜力,中国旅游业、酒店住宿业以 及餐饮业等相关行业已经做好了准

受益于免签政策的不仅是游客 还有往返于两国的商务人士。

近年来,俄罗斯赴华旅客结构已 发生显著变化——从以旅行团为主, 向旅行团、商务游客两大客群并驾齐 驱转型。中国频繁举行的各类论坛、 展会与中俄企业代表团互访活动,成 为中俄经济合作中一股不可忽视的力 量。目前,莫斯科与中国各大城市之 间的直飞航班已经超过每周100个,为 这种高频互动提供了坚实的基础。俄 罗斯联邦工商会主席卡特林在接受卫 星通讯社采访时表示:"对俄罗斯商 务界来说,免签是真正的增长驱动 力。"多家旅游公司正在积极设计以 展会、企业访问和行业活动为核心的 商务旅游产品,"商务旅游业预计将增 长至少20%"。

近年来,中俄双方在文化和经济 领域的合作不断加深。以中国新年庆 祝活动为例,去年莫斯科为期13天的 庆典吸引了超过150万人参与,不仅传 播了中国文化,也为本地企业带来巨

俄罗斯经济发展部副部长德米特

里·瓦赫鲁科夫透露,自2024年7月 1日恢复实施统一电子签证制度以 来,已有超过40万人次中国游客通过 该机制入境。2024年俄罗斯接待的中 国游客数量达到110万人次,几乎比 前一年翻番。"目前俄罗斯各界已经 做好准备,随时准备迎接大量中国游 客的到来。"

□ 李春辉

阿穆尔州州长奥尔洛夫在接受媒 体采访时指出,免签制度将显著调动 中国投资者在俄的"经济积极性"。他 希望俄罗斯政府尽快推行对中国公民 的对等措施,为投资者和游客提供对

为更好地迎接中国游客, 俄罗 斯正在系统化升级旅游基础设施, 重点举措包括:在国家"旅游与酒 店业"项目框架下,计划到2030年 新建约400家酒店和50个大型旅游设 施;努力提高银联等支付工具的接受 度,解决中国游客在海外支付痛 点; 等等。

俄罗斯在中国市场推广其旅游 形象的工作也在全面展开。其中, "探索俄罗斯"品牌已设计了11条 特色旅游线路,其中6条专为中国 游客偏好定制。

城市观光到极地 冒险,俄罗斯正 努力向中国 游客展示 其多样化 的旅游吸

从文化体验到自然探险,从

悦读

拒绝全球化只会被时代抛弃

全球化浪潮会被逆转吗?

在美国畅销书作家查尔斯·曼恩看 来,答案是否定的。他在新作《历史的 碰撞:1493》一书中表示,全球化是由多 种要素综合而来的历史必然结果。经 济的脱钩、贸易的断链,并不能扭转全 球化的既成事实。

对世界历史比较熟悉的读者不难 猜到,《历史的碰撞:1493》其实是一部 "双子作品"。在写作该书之前,作者 已经出版了《历史的碰撞:1491》。而 居于其中的1492年正是哥伦布发现新 大陆的那一年。作者无疑是想以此为 界,探讨孤立发展与互联互通两种截 然不同的世界运行模式。

在作者看来,全球化虽然看起来更 像一个经济问题,但实际上覆盖了社会 生活的方方面面,从人类迁徙到物种迁 移,从全球气候到各国政治,全球化"潜 移默化地改变着这个世界的每个角落, 直至一个'同质化'的世界"。

人们之所以会抓住全球化进程中 的经济要素紧紧不放,一定程度上是因 为,地理大发现的原始动机就是经济

自15世纪中叶奥斯曼帝国崛起之 后,传统亚欧贸易通道被阻断,欧洲人 被迫从海上出发,寻找通往遥远东方 的贸易航线。当时的欧洲人已经认识 到,地球是个球体,只要一直向西航 行,就能抵达东方。但他们对大洋、大 陆的分布还一无所知:于是,一心想到 遥远东方淘金的哥伦布,阴差阳错地 发现了美洲。

从他们踏上这片神秘土地的那一

刻起,全球化就开始了。 最立竿见影的表现是物种交换。 尽管船队没有找到东方的财宝,却意外 发现新大陆上有许多他们闻所未闻的 作物,尤其是马铃薯和烟草。这些作物 抵达欧洲之后,迅速改变了当地的饮食 结构和社会风气:高产的马铃薯成为欧 洲人后来最重要的主食来源之一;被印 第安人用作药品的烟草则彻底征服了 欧洲贵族,叼着烟斗、端着红酒成为成

功人士的标志。 但欧洲人也没开心太久。不久后

全球迎来了一个持续200多年的小冰 期(亦称"小冰河时期")。从美洲到欧 洲再到亚洲,气候逐渐变得寒冷干旱, 粮食长期歉收,人地矛盾上升,最终激

由此,人类品尝到了全球化的"蝴 蝶效应":早先引入欧洲的马铃薯等作 物缓解了他们的燃眉之急,但由于印 第安人的退场,辽阔美洲的农业人口 已不足以支撑欧洲人的需求,不仅是 粮食,橡胶、棉花、蔗糖等欧洲无法自 给自足的产品全面短缺——黑暗而血 腥的奴隶贸易就这样登上了历史

同期,大洋彼岸的中国也被全球化 这只"蝴蝶"的"翅膀"牵动。

欧亚海上贸易的"先锋"依然是作 物,番薯、玉米、辣椒……它们从中国沿 海地区一步步扩散到内陆地区,特别是 在干旱少雨的西北和山地崎岖的西南, 这些作物迅速占得了农业生态位,成为 当地百姓餐桌上的"常客"。

但作物并非海上贸易的主角,瓷 器、丝绸、茶叶才是。欧洲人若想购得 这些奢侈品,手中必须得有银子。

历史上的中国是一个贫银国家。 在明朝以前,中国主要的铸币金属是铜 和铁,主要贵金属则是黄金。随着海上 贸易的发展,大批白银进入市场,很快 便成为重要通货。这也是16世纪后期 张居正提出农业税法改革,要求农民 "折银上税"的时代背景,说明在明朝中 后期,白银已经下沉到农村一级的交

不过,尽管白银的直接来源是欧 洲,产地却在美洲。巅峰之时,美洲出 产的白银有一半以上都输往了中国。 但由于欧洲三十年战争对白银的需求 大增,加上从1630年起,墨西哥接连发 生矿难和罢工事件,美洲白银产量锐 减,连带着中国也出现了白银短缺的 局面。从这个意义上讲,明末乱局的 背后也有全球化这只"幕后推手"的

故事至此还远没有结束。只不过, 随着经济社会的发展以及一系列全球 共识的形成,全球化逐渐收起了野蛮生

如今,跨国贸易、文化交流、人才 互通、科技共享,已经将全世界紧密联 系在一起;人们对全球气候等关键议 题的认识,也已上升到国际合作的高 度;各种肤色的人们在持续几个世纪 的交往中,逐步理解了彼此的文化与 关切——作者称这样的年代为"同质 世",并认为,"同质世"就是全球化的 "背面"。其到来意味着,人类已然结 成了命运共同体,而作为重要推动力 量的全球化,也已跨过了那个从量变 到质变的关键节点,真正成为不可阻 挡的时代大潮。

当前,经济全球化遭遇了意想不到 的挫折,单边主义、孤立主义、保护主义 思潮甚嚣尘上,少数国家热衷于构筑 "小院高墙"、推行"脱钩断链",全球产 业链和供应链面临断链风险。逆全球 化现象出现在主要西方国家政府层面 不是偶然的,其实质是对经济主导地位 动摇的恐惧。但从全球范围内看,自千 禧年以来,全球财富总量以年均3.4%的 速度增长,尤其是中低收入阶层的境遇 有了明显改善。这再次说明,全球化符 合更多国家和地区的利益,对于人类社 会发展是有益的。

世界繁荣稳定不可能建立在贫者 愈贫、富者愈富的基础之上,拒绝全 球化的人只会被全球化所抛弃。



在今年的柏林国际消费 电子展上,科幻设想走进了 客厅和阳台:从会端茶的机 器人,到能"听懂人话"的智 能家电,人工智能(AI)"智 慧伙伴"集体上岗,把电影中 的未来场景带入现实生活。 "我们希望AI不再是附

加功能,而是彻底融入产品 DNA,成为人类的'智慧伙 伴'。"TCL实业首席技术官 孙力接受记者采访时说,在 家电领域,AI技术将在图像 识别和自然语言处理等方面 带来重大变革。

MOVA公司旗下品牌 耐士劳展出的一款庭院护理 机器人吸引了不少观众驻足 观看。这台机器看起来像是 台迷你工程车,实际上是一 位"多面手": 搭载感知系统, 它能辨认草地边缘与障碍 物;伸缩机械臂一出,修剪、 除草、捡落叶甚至和宠物打 个招呼,都不在话下。

过去的智能设备大多只 解决单一问题,而今天的趋 势是通过AI感知和算法决 策,让设备能主动理解环境 并与用户互动,耐士劳首席 产品官李建接受记者采访时 说:"消费者会逐渐把繁琐、 重复的家务和庭院护理工作 交给机器人完成,从而拥有 更多时间去享受生活、陪伴 家人或亲近自然。"

瑞士熨烫机品牌 Laurastar联合首席执行官迈克尔·莫 内告诉记者,从当前趋势来看, AI在服务端的潜力日益凸显,它在引 导用户行为、推动绿色生活方式方面发 挥着积极作用。"以熨烫设备为例,通过 应用程序,公司便能根据用户习惯提供 定制化建议,教给用户如何优化熨烫方 式、避免能源浪费……AI 最有价值的 地方,不只是控制设备运转,而是能反 过来影响使用习惯,帮助用户更科学、 更环保地使用产品。"

除了传统家电,展会上

还出现了不少融合AI的新

机器人能精准完成"接球、判 定、回击"整套动作,旁边的 屏幕实时显示落点与评分; 配备摄像头和AI算法的智 能眼镜不仅能拍照,还支持

> 优克联旗下品牌 GlocalMe展示的"宠物电话"因 其新奇的概念,在展会现场 吸引了不少观众驻足询问。

图像识别和实时翻译。

后,打破了传统智能设备 晖对记者说,产品融合AI技 术,能够"读懂"宠物的行为 模式与运动轨迹,在异常情

况下及时发出健康预警。

"未来,AI将在宠物健 康管理、情绪识别和个性化 服务中发挥更大作用。"陈朝 晖说,智能技术不仅能让人 与宠物之间的关系更紧密, 也会让生活本身更便捷、更

然而,随着AI产品日益 丰富、快速落地,不少业者也 开始提出风险与隐忧。

大疆新闻发言人张晓楠 对记者说,在实际落地过程 中,需要特别关注两大风险:一是避免 同质化与过度自动化;二是技术对硬件 与数据质量的依赖性。

德国家电制造商美诺全球销售与 市场董事总经理阿克塞尔·克尼尔也指 出,目前行业内已经出现一定程度的 "AI疲劳"现象,即大量产品虽然宣称 搭载AI技术,但与真正意义上的AI仍 有不小差距。他认为,关键在于AI是 否真正改善消费者生活,"技术存在的 目的不是技术本身,而是让生活更轻 松,让家务更便捷"。

(据新华社电)

本版编辑 韩 叙 王一伊 美 编 高 妍 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

